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Ubungen zu Informatik I

Aufgabe 2-1 Wechselgeld (keine Abgabe)

Ein Student kauft eine Fahrkarte fiir n Euro (n € N, 1 < n < 100) an einem Automaten und
bezahlt mit einem 100-Euro—Schein. Geben Sie einen funktionalen Algorithmus an, der zum
Betrag n das zuriickzugebende Wechselgeld als Folge von Miinzwerten bestimmt. Der Automat
gibt nur 1- und 2-Euro-Miinzen als Wechselgeld zuriick.

Aufgabe 2-2 Sitzordnung (keine Abgabe)

In einem Raum befinden sich n > 1 Ehepaare und 2-n nebeneinander in einer Reihe aufgestellte
Stiihle. Die Ehepartner mochten sich so auf die Stiihle setzen, dass jeder einen Platz neben seinem
Partner einnimmt.

Geben Sie einen funktionalen Algorithmus sitzordnung an, der fiir eine natiirliche Zahl n > 1
berechnet, in wie vielen verschiedenen Reihenfolgen die 2-n Personen sitzen kénnen, so dass der
Wunsch der Paare, nebeneinander zu sitzen, erfiillt wird.

Aufgabe 2-3 Binidrzahlen (2 Punkte)

Ein Computer stellt natiirliche Zahlen im Bindrsystem mit Hilfe der Binérziffern 0 und 1 dar.
Hierbei entspricht z.B. die Binsirzahl 100110 der Dezimalzahl 1-25+0-244-0-23+1-2241.2140.20 =
38. Mit Bin#rzahlen der maximalen Lange n (d. h. mit héchstens n Binérziffern) lassen sich so
alle natiirlichen Zahlen zwischen 0 und 2" — 1 darstellen.

Geben Sie einen funktionalen Algorithmus an, der fiir eine natiirliche Zahl z > 1 die kleinstmdog-
liche Liange von Binédrzahlen bestimmt, die benétigt wird, um z im Bindrsystem darzustellen.

Erklaren Sie kurz Thre Losungsidee.

Aufgabe 2-4 Quadratzahltest (4 Punkte)

Geben Sie einen funktionalen Algorithmus istquadrat an, der fiir eine natiirliche Zahl n bestimmt,
ob n eine Quadratzahl ist.

Erklaren Sie kurz Ihre Losungsidee.

Aufgabe 2-5 Vollkommenheitstest (6 Punkte)
Eine Zahl m € N heifst Teiler einer Zahl n € N, wenn n durch m teilbar ist.

Eine natiirliche Zahl n > 1 heift vollkommen, wenn die Summe ihrer Teiler gleich 2-n ist. Die
Zahl 6 z. B. ist eine vollkommene Zahl, da ihre Teiler 1, 2, 3 und 6 sind und

1+24+34+6=12=2-6

gilt.

Geben Sie einen funktionalen Algorithmus an, der fiir eine natiirliche Zahl n > 1 bestimmt, ob
n eine vollkommene Zahl ist oder nicht, und erkldren Sie kurz Ihre Losungsidee.
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